

忠僕的呼召（二）

親愛的弟兄姊妹，我們在上一講中一起思想了保羅對提摩太的教導，要忠心傳講真理、活出信仰榜樣、持續浸泡在上帝的話語中。這些話語，不只是對提摩太的叮嚀，更是對每一位被上帝呼召的信徒的提醒與召喚。

但忠心的服事，不只是在教會中做工而已，而是在上帝所賜的恩賜上不斷操練、持守、成長。今天，我們要繼續來看這段經文的後半段，保羅特別提醒提摩太三件事。

一、點燃恩賜之火：不可輕忽上帝所賜的能力

提摩太前書 4:14：「你不要輕忽所得的恩賜，就是從前藉著預言、在眾長老按手的時候賜給你的。」

不要輕忽，原文直譯的意思是，不要忽略在你裡面的恩賜。恩賜本來的意思是，無條件白白賜予的禮物，但按照保羅在其他書卷的用法，恩賜還可以特別指涉聖靈賦予信徒參與事奉的特殊能力。**提摩太後書 1:6** 也提到：「為此我提醒你，使你將上帝藉我按手所給你的恩賜再如火挑旺起來。」

所以保羅在提醒提摩太，雖然在教會中要牧養和教導比自己年長、能力或學識也比自己強的信徒，是不容易的事。但是保羅要提摩太堅持繼續勸勉教導、作信徒的榜樣，因為提摩太得著的恩賜，是從上帝而來，是他在以弗所教會服事的能力和力量的源頭。

同時保羅也讓提摩太知道，上帝的恩賜不只是已經賜給他，更是內住在他裡面的，這是他需要非常留意與看重，不可以輕忽。輕忽是指忽略或明明擁有卻不重視。如果提摩太忽略已經在自己裡頭的恩賜，未能持續善用，便無法有效執行工作，辜負上帝的託付。

其實這也讓我們看見，上帝放在我們裡面的恩賜，會因為現實的壓力、心靈的疲勞、服事中的傷害，而被我們忽略，甚至是放棄，這正是我們在教會生活中的光景。親愛的弟兄姊妹，相信我們都記得第一次領受服事恩賜和呼召時的感動與火熱。但隨著我們服事日久時，可能有人讓我們失望，可能環境讓我們受傷……，漸漸地我們心中的火熱慢慢的熄滅，不是我們沒有恩賜，而是我們不再看重這份恩賜。

然而保羅對提摩太的勸勉：「不可輕忽你所得的恩賜。」今天也成為我們極大的提醒，也是一個重新的呼召，上帝要我們再一次回應祂放在我們生命中的呼召與託付。我們願意嗎？

此外，這節經文也讓我們看到，恩賜是上帝藉著聖靈、透過教會群體賜下的。保羅提到藉著預言與眾長老按手，這代表教會不是旁觀者，而是參與者，是確認與見證者。按手，在新約中有許多不同的象徵意義，如表示醫治、祝福、讓人領受聖靈等。

然而在這段經文中按手是賦予人使命、職分、權柄的象徵儀式。意思是提醒教會，提摩太的服事是有正當性的，因為他帶著上帝的膏抹和教會的授職與差派，所以教會的成員不可因為年輕而小看他。

同時在這段經文中我們也看到，恩賜是上帝藉著聖靈、透過教會群體賜下的，是上帝給我們能夠服事的能力，也是我們與主之間愛的記號與信心的連結，目的是要建造教會。

親愛的弟兄姊妹，「不可輕忽你所得的恩賜。」今天也成為我們重新的呼召，上帝要我們再一次回應祂放在我們生命中的託付。如果你不確定自己的恩賜是什麼，請去尋求教會的印證。求聖靈幫助我們，不要讓人的冷漠熄滅我們心中對主的熱切；不要讓傷害使我們放棄回應上帝的心，讓我們願意再一次信靠那位呼召我們、給我們恩賜的主，重新點燃這份恩賜之火。

二、專心殷勤操練：讓眾人看出長進與委身

提摩太前書 4:15：「這些事你要殷勤去做，並要在此專心，使眾人看出你的長進來。」

這節經文中的殷勤去做與專心在原文裡分別帶有持續實踐與全然投入的意思。保羅要提摩太將整個生命專注投入在這些操練上，不斷培養一個有果效、有見證的生命。

這讓我們看見信仰不是靜態的，而是需要我們每日成長，不斷操練與委身，才能使其成長，結出果子。所以屬靈的恩賜與生命的成熟不會自動發生，而是要像運動員一樣，不斷地操練，去實踐、去反省、去學習。這是保羅在前面的經文不斷強調的。

這也是為什麼我們需要持續的造就與裝備，而非僅僅一次的封立或受洗。不管我們是長執、團契首長、服事同工，我們都需要不斷地問自己：「我有在殷勤地操練屬靈的恩賜、長進信仰的生命嗎？」

接下來，保羅說：「使眾人看出你的長進來。」原文的意思是，好使你的進步對於所有人是明顯的。這樣的長進不是為了讓人稱讚，而是讓人看見上帝在我們生命中的工作與恩典，使我們的生活與服事成為福音的見證。我們都知道，一個真正委身、願意殷勤服事上帝的人，不需要自我推銷，他的生命自然會被看見。

親愛的弟兄姊妹，我們身邊的人，不管是已信或未信，他們都睜大眼睛在看我們的真實性。我們的生命是否不斷在變化？我們的性情是否比過去更成熟？我們是否不斷地在軟弱中成長？我們不怕不夠完全，我們最怕的是不願意成長、不願意改變。

親愛的弟兄姊妹，我們生命中的進步是明顯的嗎？我們在軟弱中成長、在挫折中學習、在悔改中前行嗎？當我們願意成長、學習、委身，我們的教會就會讓人看見福音的真光。

親愛的弟兄姊妹，長進，代表的是一種全然的投入與持續的專注，是我們在每一件事上，都是為主而做。從靈修到生活，從教會到家庭，都真實反映出我們的信仰核心。我們若期待這樣的長進，我們需要決心與持續，也需要彼此的鼓勵與提醒，讓我們的信仰生命能在敬虔的操練中不斷長進。

三、謹守生命與真道：救自己，也救聽你的人

提摩太前書 4:16：「你要謹慎自己和自己的教訓，要在這些事上恆心；因為這樣行，又能救自己，又能救聽你的人。」

這句經文不只是提摩太前書第 4 章的結束，也是一個極為嚴肅的屬靈提醒。因為保羅點出每一位屬主的工人，以及每一位敬虔的信徒，都必須留心持守自己個人的敬虔生活見證，並且持續將正確的教訓，傳遞給周遭的人。

謹慎自己和自己的教訓，謹慎在原文的意思是抓緊不放，有一種持續關注、反覆檢視的意涵。所以謹慎自己的意思是，細心察看、留意觀察自己的生命狀態。保羅在告訴提摩太，生命才是他所傳的信息真正的載體，所以他必須持續地警醒，留心自己的生命是否仍走在主的道路。

今天許多人會對教會失望，並非因為教義錯誤，而是因為看見信徒的生命與所傳的不一致。我們若要為福音作見證，第一步就是謹慎自己。我們需要留意，因為許多信仰的偏差，不是一夕之間發生的，而是從一些小小的改變開始，如禱告生活慢慢冷淡；真理的認識停滯不前；自我中心悄悄地取代上帝的主權。

這些改變若不警覺，久而久之，我們的服事就成了表面的工作，但沒有真實的內涵，如同提摩太後書 3:5 所說：「有敬虔的外貌，卻背了敬虔的實意；這等人你要躲開。」

謹慎教訓意味著，我們必須持守那純正的福音真理，不被世界同化。特別是身為長執，團契首長或服事的我們，更需要常常回到聖經，確認自己所說、所傳、所做、所堅持的，是合乎福音真理的，是能建立人的，是為榮耀上帝的，是能將人帶到主面前的。如同歌羅西書 1:28 說：「我們傳揚他，是用諸般的智慧，勸戒各人，教導各人，要把各人在基督裡完完全全地引到上帝面前。」

要在這些事上恆心，這句話表達的是不間斷的堅持與恆久的操練。我們不能期待一次的努力、一次的服事就看見全部的果效。因為信仰就是一條長久的路，是天天跟隨、天天選擇、天天交託的歷程。

最後保羅說：「因為這樣行，又能救自己，又能救聽你的人。」這整句的意思是說，提摩太必須不斷留意自己的生活言行與所教導的內容，因為提摩太合乎信仰的言行與教導，將保守他繼續活在救恩之中，也使聆聽他教導並效法他榜樣的信徒承受救恩。所以這裡的救，並非指靠行為得救，而是在說，能繼續活在救恩之中。

這不只是保羅給提摩太的話，更是上帝給我們每一位長執、團契首長、服事同工，以及每一位信徒的提醒，若我們不斷謹慎自己的言語與行為，我們的生命就會持續被真理光照與塑造，不但自己不會偏離信仰的正道，活在救恩之中，同時別人也有機會因著我們的榜樣、教導、陪伴而進入福音的恩典裡。我們能在真實生活中成為別人的祝福與引導，這不正是我們生命最美的見證。

親愛的弟兄姊妹，這段經文對我們教會此刻的處境有極深的提醒。許多信徒對於參與服事、進入領袖行列感到害怕或退縮。也許是因爲自覺不夠屬靈、不夠有恩賜、不擅長與人互動，甚至曾受過傷。然而保羅的話提醒我們，不是完美的人才配讓上帝使用，而是願意謹慎自己、操練恩賜、恆心行走真道的人，才是上帝所要興起的工人。

親愛的弟兄姊妹，在這末後混亂的時代，我們不僅需要敬虔的榜樣，更需要委身的人，不只是牧者或同工，而是每一位信徒。主耶穌從不看我們外在的資格，祂看的是那顆願意的心。我們雖然不完全，但只要我們願意殷勤、專心、恆心，我們就會成為那拯救自己，也拯救別人的器皿。

若你今天在教會的群體中，曾經感到疲倦、失望，甚至不想再服事、不想再聚會，不妨問問自己：是什麼遮蔽了你原本對上帝的火熱？又是什麼奪去了你曾經對福音的渴望？

可能是生活的壓力，也許是人際的挫折。但保羅提醒我們：我們勞苦努力，是因為我們仰望永生的主；我們忠心教導，是因為福音應當被見證；我們謹慎自己，是因為生命勝於一切屬靈的經驗與技巧。

今日的挑戰與行動：願我們都能從「忠心的好執事」成長為「堅持到底的主僕」，成為能夠救自己，也能救別人的器具。